
पाठ – 11 

वायुमंडल में जल 

 

बहुवैकल्पिक प्रश्न 

Q1. मानव के ललए वायुमंडल का सबसे महत्त्वपूर्ण घटक लनम्नललल्पित में से कौन-सा है 

(क) जलवाष्प 

(ि) धूलकर् 

(ग) नाइटर ोजन 

(घ) ऑक्सीजन 

 

उत्तर : (क) जलवाष्प 

Q2. लनम्नललल्पित में से वह प्रलिया कौन-सी है, लजसके द्वारा जल, द्रव से गैस में बदल जाता है 

(क) संघनन 

(ि) वाष्पीकरर् 

(ग) वाष्पोत्सजणन 

(घ) अवके्षपर् 

उत्तर : (ख) वाष्पीकरण 

Q3. लनम्नललल्पित में से कौन-सा वायु की उस दशा को दशाणता है, लजसमें नमी उसकी पूरी क्षमता के 

अनुरूप होती है 

(क) सापेक्ष आद्रणता 

(ि) लनरपेक्ष आद्रणता 

(ग) लवलशष्ट आद्रणता 

(घ) संतृप्त हवा 

उत्तर : (घ) संतृप्त हवा 

Q4. लनम्नललल्पित प्रकार के बादलो ंमें से आकाश में सबसे ऊँचा बादल कौन-सा है? 

(क) पक्षाभ 

(ि) वर्ाण मेघ 

(ग) स्तरी 

(घ) कपासी 

उत्तर : (क) पक्षाभ 

 

लनम्नललल्पित प्रश्नो ंके उत्तर लगभग 30 शब्ो ंमें दीलजए। 



Q1. वर्णर् के तीन प्रकारो ंके नाम ललिें। 

 

उत्तर : वर्षण के कई प्रकार होते हैं, जैसे-वर्ाष, हहमपात, सहहम वृहि तथा करकापाता। 

 

(क) वर्ाष – वर्षण जब पानी के रूप में होता है, उसे वर्ाष कहा जाता है। 

(ख) हहमपात – जब तापमान 0° सेंटीगे्रड से कम होता है तब वर्षण हहमतूलो ंके रूप में होता है, हजसे 

हहमपात कहते हैं। 

(ग) सहहम वृहि – वर्ाष की बंूदें  जो गमष हवा से होकर हनकलती हैं तथा नीचे की ओर ठंडी हवा से हमलती 

हैं। इसके पररणामस्वरूप, वे ठोस हो जाती हैं तथा सतह पर वर्ाष की बंूदो ंसे भी छोटे आकार में बर्ष  के 

रूप में हगरती हैं, हजसे सहहम वृहि कहा जाता है। 

(घ) करकापात – यह वर्षण का एक प्रकार है। तथा यह कार्ी सीहमत मात्रा में होता है। एवं समय तथा के्षत्र 

की दृहि से यदाकदा ही होता है। 

Q2. सापेक्ष आद्रणता की व्याख्या कीलजए। 

उत्तर : हदए गए तापमान पर अपनी पूरी क्षमता की तुलना में वायुमंडल में मौजूद आर्द्षता के प्रहतशत को 

सापेक्ष आर्द्षता कहा जाता है। हवा के तापमान के बदलने के साथ ही आर्द्षता ग्रहण करने की क्षमता बढ़ती 

है तथा सापेक्ष आर्द्षता भी प्रभाहवत होती है। यह महासागरो ंके ऊपर सबसे अहिक तथा महाद्वीपो ंके ऊपर 

सबसे कम होती है। 

Q3. ऊँचाई के साथ जलवाष्प की मात्रा तेजी से क्ो ंघटती है? 

उत्तर : वायुमंडल में जलवाष्प की मात्रा वाष्पीकरण तथा संघनन से क्रमशः  घटती-बढ़ती रहती है। हवा में 

मौजूद जलवाष्प को आर्द्षता कहते हैं। हवा के प्रहत इकाई आयतन में हवद्यमान जलवाष्प को ग्राम प्रहतघन 

मीटर के रूप में व्यक्त हकया जाता है। हवा द्वारा जलवाष्प ग्रहण करने की क्षमता पूरी तरह से तापमान पर 

हनभषर होती है। ऊँचाई बढ़ने के साथ-साथ तापमान घटता जाता है अथाषत् 165 मीटर की ऊँचाई पर 1° 

सेंटीगे्रड तापमान घट जाता है। इसहलए ऊँचाई बढ़ने के साथ-साथ तापमान घटने पर जलवाष्प की मात्रा 

भी घटती जाती है। 

Q4. बादल कैसे बनते हैं? बादलो ंका वगीकरर् कीलजए। 

उत्तर : बादल पानी की छोटी बंूदो ंया बर्ष  के छोटे कणो ंकी संहहत होते हैं जोहक पयाषप्त ऊँचाई पर स्वतंत्र 

हवा में जलवाष्प के संघनन के कारण बनते हैं। चँूहक बादलो ंका हनमाषण पृथ्वी की सतह से कुछ ऊँचाई पर 

होता है, इसहलए ये हवहभन्न आकारो ंके होते हैं। ऊँचाई, हवस्तार, घनत्व तथा पारदहशषता या अपारदहशषता के 

आिार पर बादलो ंको चार रूपो ंमें वगीकृत हकया जाता है- 1 पक्षाभ मेघ 2 कपासी मेघ 3 स्तरी मेघ 4 

वर्ाष मेघ। 

लनम्नललल्पित प्रश्नो ंके उत्तर लगभग 150 शब्ो ंमें दीलजए। 

Q1. लवश्व के वर्णर् लवतरर् के प्रमुि लक्षर्ो ंकी व्याख्या कीलजए। 



उत्तर : एक साल में वर्ाष की कुल मात्रा के आिार पर हवश्व में हनम्नहलखखत हभन्नता देखने को हमलती है। 

सामान्य तौर पर जब हम हवरु्वत रेखा से धु्रव की ओर जाते हैं, वर्ाष की मात्रा िीरे-िीरे घटती जाती है। हवश्व 

के तटीय के्षत्रो ंमें महाद्वीपो ंके भीतरी भागो ंकी अपेक्षा अहिक वर्ाष होती है। हवश्व के स्थलीय भागो ंकी 

अपेक्षा महासागरो ंके ऊपर वर्ाष अहिक होती है। वाहर्षक वर्षण की कुल मात्रा के आिार पर हवश्व की मुख्य 

वर्षण प्रकृहत को हनम्नहलखखत रूपो ंमें पहचाना जाता हैहवरु्वतीय पट्टी, शीतोष्ण प्रदेशो ंमें पहिमी तटीय 

हकनारो ंके पास के पवषतो ंके वायु की ढाल पर तथा मानसून वाले के्षत्रो ंके तटीय भागो ंमें वर्ाष बहुत अहिक 

होती है, जो प्रहतवर्ष 200 सेंटीमीटर से ऊपर होती है। महाद्वीपो ंके आंतररक भागो ंमें प्रहतवर्ष 100 से 200 

सेंटीमीटर वर्ाष होती है। महाद्वीपो ंके तटीय के्षत्रो ंमें वर्ाष की मात्रा मध्यम होती है। उष्ण कहटबंिीय के्षत्र के 

कें र्द्ीय भाग तथा शीतोष्ण के्षत्रो ंके पूवी एवं भीतरी भागो ंमें वर्ाष की मात्रा 50 से 100 सेंटीमीटर प्रहतवर्ष 

तक होती है। महादीप के भीतरी भाग के वहिछाया के्षत्रो ंमें पड़ने वाले भाग तथा ऊँचे अक्षांशो ंवाले के्षत्रो ंमें 

प्रहतवर्ष 50 सेंटीमीटर से भी कम वर्ाष होती है। 

 

Q2. संघनन के कौन-कौन से प्रकार हैं? ओस एवं तुर्ार के बनने की प्रलिया की व्याख्या कीलजए। 

 

उत्तर : वायुमंडल में हवद्यमान जलवाष्प का जल के रूप में बदलना संघनन कहलाता है। इस हक्रया के 

उत्पन्न होने के कई कारण हैं(क) जब वायु हनरन्तर ऊपर उठ कर ठंडी हो जाए। (ख) जब नमी से भरी वायु 

हकसी पवषत के सहारे ऊँची उठ कर ठंडी हो जाए। (ग) जब ठंडी और गमष वायु आपस में हमल जाए। 

संघनन कई रूपो ंमें हमारे सामने आते हैं- ओस, तुर्ार, कोहरा, कुहासा, बादल आहद। ओस – जब आर्द्षता 

िरातल के ऊपर हवा में संघनन कें र्द्को ंपर संघहनत न होकर ठोस वसु्त जैसे पत्थर, घास तथा पौिो ंकी 

पहियो ंपर पानी की बंूदो ंके रूप में जमा होता है, तब इसे ओस के नाम से जाना जाता है। तुर्ार – यह 

ठंडी सतहो ंपर बनता है, जब संघनन तापमान के जमाव हबंदु पर या उससे नीचे चले जाने पर होता है। 

इसमें अहतररक्त नमी पानी की बंूदो ंकी बजाय बर्ष  के छोटे-छोटे रवो ंके रूप में जमा होता है। कोहरा एवं 

कुहासा – जब बहुत अहिक मात्रा में जलवाष्प से भरी हुई वायु संहहत अचानक नीचे की ओर हगरती है तब 

छोटे-छोटे िूल कणो ंके ऊपर ही संघनन की प्रहक्रया होती है। यह सतह पर या सतह के कार्ी हनकट 

होती है। कुहासे एवं कोहरे में केवल इतना अंतर होता है हक कुहासे में कोहरे की अपेक्षा नमी अहिक होती 

है याहन कोहरे कुहासे की अपेक्षा अहिक शुष्क होते हैं। बादल – बादल पानी की छोटी बंूदो ंया बर्ष  के 

छोटे रवो ंकी संहहत होते हैं जो हक पयाषप्त ऊँचाई पर स्वतंत्र हवा में जल वाष्प के संघनन के कारण बनते 

हैं। ओस और तुर्ार बनने की प्रहक्रया – ओस बनने के हलए सबसे उपयुषक्त अवस्थाएँ सार् आकाश, शांत 

हवा, उच्च सापेक्ष आर्द्षता तथा ठंडी एवं लंबी रातें हैं। ओस बनने के हलए यह आवश्यक है हक ओसांक 

जमाव हबंदु से ऊपर हो।। तुर्ार ठंडी सतहो ंपर बनता है जब संघनन तापमान के जमाव हबंदु से नीचे (0° 

सेंटीगे्रड) चले जाने पर होता है। उजले तुर्ार के बनने की सबसे उपयुक्त अवस्थाएँ ओस के बनने की 

अवस्थाओ ंके समान है, केवल हवा का तापमान जमाव हबंदु पर या उससे नीचे होना चाहहए। 

 

पररयोजना कायण 

 

Q1. 1 जून से 31 लदसंबर तक के समाचार-पत्रो ंसे सूचनाएँ एकत्र कीलजए लक देश के लकन भागो ंमें 

अत्यलधक वर्ाण हुई। 

उत्तर : छात्र स्वयं करें। 

 


